

逐梦北京冬残奥 共享出彩人生

体育,是残疾人展现自我风采、积极融入社会的舞台,也是社会大众了解残疾人、传递关怀与爱心的窗口。如今,北京冬残奥会的脚步越来越近,残疾人冰雪运动的舞台与窗口意义尤为非凡。

逐梦不停 拼搏不懈

5月15日,北京冬奥组委举办的2021年全国助残日主题活动在中国残疾人体育运动管理中心举行。

中国残疾人运动队在夏季残奥会上战绩辉煌,连续4届残奥会位居金牌榜和奖牌榜首位。与此同时,冬残奥会的选手们也开始开辟天地。2002年,中国首次派代表团参加冬残奥会。2018年,平昌的轮椅冰壶赛场见证了中国代表团在冬残奥会上金牌和奖牌零的突破。

轮椅冰壶队的队员们对中心的一草一木都很熟悉。疫情之下,安全第一,备战2022年冬残奥会的他们已经在此封闭训练许久。

训练场上要克服的困难更多,不知疲倦的投壶练习自不必说,因为行动不便,有队员带着尿袋训练,但没有人有怨言,2007年队伍成立之初就加入的老大哥张强说:“能来到这支队伍的,心理都很成熟。”转动轮椅,很容易看到墙上的横幅,上边写着“平昌夺冠已成历史,从零开始奔向北京”。

有爱办赛 无碍体验

2020年年底完工的国家残疾人冰上运动比赛训练馆是全国首个残疾人冰上项目训练专业场馆。用队员的话来说,这是北京冬奥会与冬残奥会筹办为中国残疾人运动员送上的一份礼物。

在此之前,由于集训的一些场馆缺少无障碍设施,常常需要教练背着队员上下楼,地面与冰面的微小高差,对于轮椅使用者也会造成较大的不便。但这所场馆参照国内无障碍设施及国际残奥委会相关要求的最高标准设计建造。地面采用无高差全平面设计,所有墙面阳角均做了抹弧处理。

包括这一场馆在内,全国已有近50个残疾人体育训练设施。中国残联主席、北京冬奥组委执行主席张海迪表示:“中国残疾人事业的发展,为更多残疾人创造了参与的机会。残疾人参加体育训练的设施越来越好,越来越先进。”

无障碍的体验不限于比赛场馆,而是整个东道主城市。自2019年11月以来,北京市启动无障碍环境建设专项行动。截至2021年年初,城市道路注重消除断点,修复盲道7031条,整改人行横道473个,城市“断头路”明显减少。公共交通注重衔接顺畅,更多残疾人、老年人得以独立出行。

残健融合 共享人生

对于残疾人来说,体育锻炼,并不是残奥运动员的专属。

2020年11月至2021年3月,第五届中国残疾人冰雪运动季活动在全国范围组织开展。中国残联及各地残联和各残疾人专门协会分别开展了基层残疾人机构大众冰雪或仿冰仿雪比赛、备战北京冬残奥会国家集训队开放日和线上冬残奥互动等系列活动,让广大残疾人体验和感受北京冬残奥会的热烈氛围。

在残疾人尝试体育锻炼的过程中,健全人也扮演着重要的角色。在4月份的冰上测试活动中,由于疫情,轮椅冰壶比赛没有境外队伍参赛,也采取了健全人青少年与轮椅冰壶队同场竞技练兵的方式。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬表示,自己也在前段时间尝试了残奥冰球,“当我看到他们能够很娴熟地在冰面上滑行,非常震撼”。杨扬倡导,不仅要实现设施上的“无障碍”,更要把心比心,实现心理上的“无障碍”。

体育让残疾人找回更多生活的快乐与勇气,残疾人在体育运动中展现出来的战胜自我的精神与毅力,往往又能够激励健全人审视自我,奋发图强。体育恰如那条系起的绳子,让双方能够携手书写冰雪故事,共享出彩人生。

(据新华社记者郑直、吴博文、董意行)



国乒名单公布 开启卫冕之路

本报记者 刘晓



樊振东



马龙



陈梦



孙颖莎



刘诗雯(前)/许昕

距离东京奥运会开幕还有不到70天的时间。尽管围绕奥运能否如期举行争议尚存,但中国运动员的备战仍有条不紊。

5月16日,中国乒乓球队正式公布了东京奥运会参赛运动员名单。根据名单,马龙、樊振东将出战男单比赛;陈梦和孙颖莎将参加女单;许昕和刘诗雯搭档出战首次进入奥运会的混双项目。同时,上述6名运动员还将参加男女团体项目,小将王楚钦和王曼昱则作为P卡(替补)队员入围。

历届奥运会,国乒的参赛名单都是万众瞩目。球队人才济济,每个优中选优的决定都是“幸福的烦恼”。正如中国乒协主席刘国梁所言,“很多其他协会都在思考阵容怎么能有更多选择,而我们每次都有太多选择。”

东京奥运会上,中国乒乓球队既有老将坐镇,也有新人登场。能否如愿包揽五金,各界充满期待。

男单：众望所归

马龙和樊振东搭档出战男单比赛,是众望所归的选择。国乒男队主教练秦志戢表示,男队名单经教练组集体开会讨论研究,意见高度一致,获得全票通过。

2016年里约奥运会,马龙战胜张继科获得男单金牌,由此成为乒坛“大满贯”得主。如今,作为经验丰富的国乒队长,32岁的马龙已经获得了12个世界冠军和3枚奥运金牌。如果能够在东京奥运会上拿到团体和单打两枚金牌,他将超越邓亚萍、王楠和张怡宁,成为奥运会历史上获得最多金牌的乒乓球选手。

无论能否圆梦,“龙队”的坚忍精神都足以载入史册。经历了多次伤病的侵袭和奥运延期的考验,这名老将从未放松过对自己的要求,保持着极高的竞技状态,是整支球队毫无争议的领袖。

作为在东京奥运周期成长起来的世界级球员,24岁的樊振东目前排名世界第一,也是近3届世界杯男单冠军得主。过去几年,樊振东既有过接连夺冠的高光时刻,也曾在2018年到2019年遭遇近1年的冠军荒。而今,及时调整、重回巅峰的樊振东渴望用奥运会冠军加冕“大满贯”,开启属于自己的乒乓球时代。

女单：情理之中

陈梦和孙颖莎入围女单名单,是情理之中的选择。女队主教练李隼表示,女队选拔经历了“幸福的烦恼”,但经过集体讨论和投票,最终产生的结果是公平、公正的。

目前排名女单世界第一的陈梦,近两年获得9个国际比赛冠军、3个国内比赛冠军,在世界杯和全国锦标赛中都拿到了冠军。“00后”球员孙颖莎作为国乒新生代的代表,曾斩获2019年亚锦赛女单冠军和2020年女乒世界杯亚军。值得一提的是,从去年的全国锦标赛到今年的女乒世界杯和奥运模拟赛,两人均在决赛相遇,状态和成绩都很具有说服力。

东京奥运会上,伊藤美诚领衔的日本女乒将是国乒的最强对手。作为女单世界排名第二的选手,伊藤美诚在近年来的世界大赛上给中国球员制造了不小的麻烦。从战绩来看,陈梦和孙颖莎在面临伊藤美诚时均有压倒性优势,这给中国奥运女单金牌上了“双保险”。

老将刘诗雯无缘女单名单有些遗憾。2019年,刘诗雯夺得世乒赛女单冠军后遭遇伤病,接连退出多项赛事,直到去年底才复出参赛。国乒教练组认为,刘诗雯目前已恢复到可以参加奥运会的状态。就实际情况和与本人沟通,她的主要精力还是放在首次成为奥运比赛项目的混双上。

混双：身先士卒

许昕和刘诗雯搭档混双项目,是“身先士卒”的选择。

同为“30+”的老将,许昕和刘诗雯双双打经验丰富——许昕曾3次获得世锦赛男双冠军,刘诗雯两次获得世锦赛女双冠军。配对混双以来,许昕和刘诗雯先后获得了2019年世锦赛、2019年亚锦赛以及多站公开赛冠军,早早锁定了东京奥运会入场券。

国乒混双项目负责教练马琳说,许昕/刘诗雯组合目前参赛总战绩是33胜1负,这对磨合已久的搭档不断地用成绩证明了自己的实力。相信两人一定会完成东京奥运会的比赛任务,为全队赢得开门红。

在东京奥运会上,乒乓球混双首次入围正式比赛项目,也是乒乓球5枚金牌中的第一金。刘国梁说,从战略角度来看,混双项目非常重要。如果顺利拿下,剩余的4块金牌就好打多了。

“首金”重任在肩,许昕和刘诗雯将面对东道主选手水谷隼/伊藤美诚组合的挑战。在此前的3次交锋中,许昕/刘诗雯保持着全胜战绩。不过,在不久前的奥运模拟赛中,两人意外止步8强,这也给两名老将敲响警钟。

备战：无缝衔接

与日本、韩国等主要对手早早公布奥运名单相比,国乒的奥运阵容姗姗来迟,但经过了各方的深思熟虑。刘国梁说,不同于以往由主教练和教练组确定奥运名单,本次奥运名单的选拔让更多专业权威人士发表意见建议,更加严谨、公开、透明。

名单已定,国乒的备战将全面向奥运会转移。刘国梁坦言,东京奥运会有太多不确定因素和未知挑战,在备战中要做最坏和最困难的打算,增加球队的战斗力、凝聚力和向心力,在东京奥运会上捍卫国球荣耀。

由于东京奥运会的延期,2024年巴黎奥运会的备战也相应减少了一年。在此次名单中,国乒也更多着眼于下一个奥运周期的球员培养,力争在新老队员的结合上做到“无缝衔接”。

国乒奥运名单中,除了21岁的孙颖莎幸运“突围”之外,21岁的王楚钦和22岁的王曼昱获得P卡,将随队出征。东京奥运周期中,两名年轻选手都有不俗的表现。王楚钦在同日本选手张本智和的直接对话中保持着强大优势,王曼昱也在外战中颇有心得。此外,两人还搭档混双夺得了全国锦标赛冠军,默契十足。

“既考虑到东京奥运会的备战,又着眼于巴黎奥运会的培养,能让这支球队更强大、更全面。”刘国梁说。

杜锋希望新一届男篮打出朝气和活力

本报(记者刘晓)中国男篮主教练杜锋近日对新一届国家队提出要求,希望这支处于新老交替的队伍能打出朝气和活力。

此次中国男篮组队集结,面临着十分艰巨的任务:先要参加6月16日打响的亚洲杯预选赛,随后将于6月29日至7月4日参加奥运落选赛,与加拿大、希腊等世界强队竞争奥运席位。

杜锋表示,球队可能要一直在国外训练比赛,考验非常大,希望团队的所有人克服困难,让所有球迷看到一个非常有活力和朝气的新一届中国男篮形象。

中国男篮此次集训,余嘉豪、曾凡博、王泉泽等年轻球员入选名单。杜锋说,希望通过国家队的经历,让年轻球员在训练和生活中有更多的收获和提升。

自2019-2020赛季CBA总决赛第三场跟腱受伤后,老将易建联久违地出现在国家队集训名单中。杜锋说,易建联现在已经开始做一些简单的对抗训练,恢复得还是非常不错。

“他的入选意义重大,希望他在国家队能给年轻球员带来更多的榜样作用。他有很好的天赋,又非常努力和自律。”杜锋说。

花垣十八洞半马6月开跑

本报长沙电(记者张一琪)5月17日,2021“长沙银行杯”湖南花垣十八洞半程马拉松赛事推介会在长沙举行。

据了解,本次赛事设置半程马拉松、红色传承跑两个组别,参赛规模3500人,其中半程马拉松将面向全国招募2000名跑者。半程马拉松赛道从十八洞村村口出发途经排谷美村、红英村、大树坪、排达鲁村、十八洞老村部、梨子寨等,沿途可以感受淳朴的苗家风情和绝美的自然风光。红色传承跑是专为庆祝建党百年设

立的7.1公里团队跑项目。

赛事报名采取“先到先得”的方式,参赛选手可以通过微信公众平台“凌鹰户外”进行报名,报名截止到6月18日。赛事将于6月27日开跑。

赛事期间,主办方还将邀请全国各地人士来到湘西十八洞村,开展主题党日活动,聚焦精准扶贫的十八洞村经验,挖掘湘西精准扶贫故事,近距离感受十八洞村的发展变化,助推乡村振兴。

接力

近日,“相约幸福成都”2021年田径邀请赛在四川省成都市双流体育中心体育场举行。

图为参赛选手在混合4×400米接力决赛中交接棒。

新华社记者 李一博摄

